

## ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора педагогических наук, профессора Асташовой Надежды Александровны о работе аспирантки кафедры педагогики В.В. Богатырёвой., выполнившей диссертационную работу на тему **«Тенденции развития музыкального воспитания в учебном процессе и внеклассной работе общеобразовательных школ Брянской области (конец 1950-х - середина 1980-х гг.)»**

В.В. Богатырёва училась в аспирантуре с 2010 по 2014 год. В 2014 году завершила исследование, представив его результаты на кафедру педагогики. Обсуждение диссертационного исследования на кафедре педагогики завершилось рекомендацией к защите.

В процессе проведения диссертационного исследования аспирантка проявила профессионализм, творчество, заинтересованность, умение быстро перестраивать исследовательские позиции с учетом решения необходимых и важных поисковых задач.

Диссертантка провела серьезную аналитическую историко-теоретическую работу. Ею исследован большой массив философской, педагогической и психологической, музыкально-теоретической и методической литературы, на основе которой предложена собственная версия развития музыкального воспитания в учебном процессе и внеклассной работе общеобразовательных школ Брянской области (конец 1950-х - середина 1980-х гг.).

В процессе исследования В.В. Богатырёва на основе архивных материалов воссоздала системные характеристики музыкального воспитания исследуемого периода на Брянщине. Ей удалось показать в динамике систему идей, оказавшую принципиальное значение на развитие музыкального воспитания во второй половине XX века. В процессе представления особенностей передового и массового опыта музыкального воспитания были обоснованы тенденции музыкального воспитания исследуемого периода.

Кроме того следует отметить, что автором исследования собраны статистические данные, характеризующие состояние музыкального воспитания в конце 1950-х - середине 1980-х гг. и также позволившие обосновать представленные тенденции развития музыкального воспитания в учебном процессе и внеклассной работе общеобразовательных школ Брянской области

Основные положения диссертационного исследования В.В. Богатырёвой и его результаты прошли апробацию в докладах на международных, всероссийских и внутривузовских научных конференциях. Результаты данного исследования нашли достаточно полное отражение в 16 научно-теоретических

статьях автора, в том числе в трех статьях, опубликованных в научных журналах, входящих в перечень рекомендованных ВАК РФ научных изданий.

В.В. Богатырёва – молодой, но уже вполне сформировавшийся исследователь, который умеет конструктивно решать научные задачи. В процессе работы над диссертационным исследованием В.В. Богатырёва проявила свои лучшие личностные качества - ответственность, добросовестность, умение довести начатое дело до конца.

Диссертационная работа В.В. Богатырёвой представляет собой завершённое исследование, выполненное на достаточно квалифицированном уровне. Работа является оригинальным исследованием и выполнена на основе серьезной аналитической работы с архивными материалами ГАБО, научными и научно-методическими работами ведущих ученых, с учетом авторского видения процесса музыкального воспитания исследуемого периода.

Следует подчеркнуть, что с данной диссертационной работой в научный оборот вводятся не опубликованные ранее архивные материалы, публикации из периодических изданий Брянской области. У В.В. Богатырёвой имеется большой исследовательский материал, не вошедший в текст диссертации, который может рассматриваться как основа дальнейшего проведения работы.

В целом диссертантка проявила научную зрелость и профессиональные умения в процессе выполнения кандидатского исследования на тему «Тенденции развития музыкального воспитания в учебном процессе и внеклассной работе общеобразовательных школ Брянской области (конец 1950-х - середина 1980-х гг.)». Диссертация «Тенденции развития музыкального воспитания в учебном процессе и внеклассной работе общеобразовательных школ Брянской области (конец 1950-х - середина 1980-х гг.)» соответствует требованиям ВАК РФ, а соискатель, Богатырёва Вероника Владимировна, заслуживает присвоения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 - общая педагогика, истории педагогики и образования.

3 февраля 2015 года.

Научный руководитель,  
доктор педагогических наук,  
проф.

Н.А. Асташова

